

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 6 meses 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

EL NATURALISMO Y LA MORAL

La cuestión sobre si es ó no moral el procedimiento de la escuela naturalista reproduciendo al desnudo vicios y torpezas humanas, sea cual fuere el propósito con que lo haga, nunca debió haberse suscitado por la razón sencilla de que tal cuestión no existe. ¿Puede haber alguna duda en la inmoralidad esencial de este procedimiento, que, so pretexto de hacer aborrecible el vicio (propósito por otra parte que también ofrece no pocas dudas), se complace y deleita en pintarlo bajo todas sus formas, hasta las más nefandas y repugnantes? ¿Se cree acaso que la pintura de cosas obscenas, aun que sea con el fin de hacerlas odiosas, no es de por sí motivo bastante para inflamar en el fuego de bastardos apetitos á los lectores, y especialmente á los jóvenes, en quienes más fácilmente prende y produce funestos estragos? Si hay alguien que lo crea así se equivoca completamente, y para demostrarlo no se necesitan largos razonamientos; basta con fijarse en la naturaleza humana y en la experiencia de todos los días.

Obsérvase en este punto un fenómeno singular. Hace mucho tiempo que se viene pregonando el desnudo como el ápice y cumbre de la perfección en las artes. Proclamole ántes en la escultura y la pintura el clasicismo neo pagano, ó sea el mal llamado Renacimiento, que debía mejor denominarse destructor del gran arte cristiano de la Edad Media, y el cincel y el lienzo inundaron al mundo con escenas de libertinaje é impureza, siempre apoyándose en la supuesta necesidad de reproducir la *belleza humana*, como si ésta consistiera en la perfección de las formas y actitudes, en la morbidez y color de las carnes, y en otras cualidades físicas de orden verdaderamente inferior, y no en cualidades y perfecciones del alma, por las cuales se semeja el hombre más ó menos al tipo de la eterna é inefable belleza que reside en Dios. Hoy *cosa rara* se quiere introducir el desnudo en las letras en nombre de la *fealdad humana*, que á esto equivale el ponderar las excelencias del procedimiento naturalista, porque pinta sin velos la lepra que cubre á ciertas clases ó individuos de la sociedad. Así, pues, con diversos pretextos el fin del arte anticristiano es siempre el mismo: desplegar ante los ojos las escenas de la carne y la corrupción, encender los apetitos y apartar las almas de la contemplación de la belleza espiritual.

Pero como este procedimiento choca tan abiertamente con ideas generalmente admitidas acerca del decoro y decencia de la obra literaria, se han ideado razones más ó menos especiosas que conviene analizar á fin de poner de manifiesto su absoluta carencia de fundamento, y probar que por ese camino se va á otra parte que á la aplogía de la más monstruosa inmoralidad en las artes y las letras.

La primera razón que se alega es que las

obras naturalistas no están escritas para todos, sino para cierto número de lectores. "Zola, como Dumas, necesita un público predominantemente masculino," leemos en el prólogo de la primera versión castellana de *Nana* — "¿puede haber en literatura, continúa el prologuista, como en los museos antropológicos, gabinete reservado en que no deben entrar las señoras? Lo que puede asegurarse es que entre las obras literarias que nos legó la antigüedad hay muchas que, si figurasen en la biblioteca de una dama en estado de merecer, serian otros tantos pasquines contra su honor. Ni siquiera es seria la cuestión: así como en el mundo hay muchas cosas que no debe saber ni presenciar la mujer casta, en el arte, reflejo del mundo, sucede otro tanto."

Esta razón es verdaderamente donosa. ¿Hay por ventura una moral para el sexo masculino y otra para el femenino? Lo que no deben saber ni presenciar la mujer casta, ¿será lícito al joven de puras costumbres, al hombre de vida recta y continente el presenciarlo y saberlo? Los que así hablan, tienen formada una idea singular del público "masculino." Créenlo inaccesible á toda corrupción y de estómago bastante fuerte para digerir toda clase de manjares, cuando la verdad es que el hombre está hecho de carne tan flaca, frágil y miserable como la mujer, sin tener en tanto grado como ésta el reactivo del pudor y del respeto á los sentimientos morales.

¿Un público masculino! ¿Y cuál? preguntamos. ¿El que vive honesta y ordenadamente, según los preceptos de la ley cristiana, procurando cumplirla y apartarse de toda ocasión que ponga en peligro su conciencia? Pero éste no necesita de misioneros naturalistas. En punto á vicios, sabe lo que debe saber para aborrecerlos; esto es, que son en sí cosa horrenda y de testable, y que debe huir de ellos como de mortales enemigos si quiere obrar conforme á la voluntad de Dios y salvar su alma. ¿Será el que vive entregado á licenciosas y corrompidas costumbres? ¿Selecto público! Pero á éste, hablando en verdad, no hay que instruirlo en los secretos del vicio. Se los sabe de memoria, y no consta que por eso se mejore.

Mas aquí pretenden atajarlos el paso los defensores del arte docente alegando que estas obras se escriben, no para señoritas y jovencillos, sino para los hombres graves, para los padres de familia, para los encargados de dirigir á la juventud, á fin de que conozcan los escollos de la vida y puedan impedir los funestos estragos del vicio en las almas juveniles.

Magnífico, señores naturalistas; pero ¿sabéis lo que sucede? Pues sucede precisamente todo lo contrario de lo que decís: sucede que los hombres graves, los padres de familia, los directores de la juventud, que no necesitan de las obras naturalistas para saber que hay muchos peligros en el mundo, apartan de ellas la vista "con horror y el estómago con asco," y que los jóvenes, esos jóvenes cuya inocencia tanto os quita el sueño, á los cuales deseais conservar, según decís, cascos, puros, libres de la mancha del pecado, esos son los que consumen

las numerosas ediciones de vuestros libros, ansiosos de cobarde en el podrido manjar que se les ofrece en ello; esos son los que por medio de vuestras obras se enteran de infamias que no imaginaban siquiera, y al ponerse en contacto con ese mundo de cieno sienten por la vez primera nacer y crecer, y embravecerse en el fondo del alma, todas las malas pasiones. ¿Y quién sino vosotros será responsable de la corrupción de esa juventud, que era tal vez inocente ántes de leer vuestros libros, y que aprendió en ellos, como los amantes de Rimini, el secreto de la pasión y del adulterio?

Este peligro de corrupción que lleva en sí la representación de escenas inmorales parece, sin embargo, cosa baladí á los defensores del naturalismo, y hé aquí que una escritora ilustre, ingeniosa y elegantísima en el decir, pero que ha tenido la desgracia de enamorarse perdidamente del naturalismo, cuando su brioso y prócer ingenio la lleva á esferas más puras y dilatadas, se levanta con más voluntad que acierto contra la justísima acusación que dirigen los críticos en este punto á las obras naturalistas, y dice: "El cargo más grave que á éste (Zola) dirigen — no sin volarse ántes la faz — es que sus libros no pueden andar en manos de señoritas. ¡Valanos Dios! Lo primero, habría que empezar por dilucidar si conviene más á las señoritas vivir en paradisiaca inocencia, ó conocer la vida y sus escollos y sirtes para evitarlo, problema que como casi todos, se resuelve en cada caso con arreglo á las circunstancias, porque existen tantos caracteres como señoritas, y lo que á ésta le convenga será funestísimo quizá para aquella. Es análoga esta cuestión á la del alimento: cada edad y cada estómago lo necesita diferente; proscribir un libro porque no todas las señoritas deban apacientarse en él su inteligencia, es como si tirásemos por la ventana un trozo de carne bajo pretexto de que no la comen los niños de teta. Désele norabuena al infante su papilla, que el adulto apetecerá el *manjar fuerte y nutritivo* (1)."

Como se ve por las precedentes líneas, la distinguida escritora gallega no se para en melindres, ni se vela la faz para decir estas cosas, y bien sabe Dios cuánto sentimos que la pluma que ha descrito tan hermosamente la ascética figura de San Francisco de Asis haya dejado deslizar esas frases. Pero *scripta manent*; y cuando tales cosas escribe un autor no mediocre ni vulgar, sino antes bien de merecida y sólida reputación, el deber de refutarlo es mayor, siendo preciso que ceda toda consideración ante los sacros intereses de la verdad.

Que el cargo dirigido á Zola y su escuela se funda en un hecho cierto, nadie lo duda. Ya hemos visto que el prologuista de *Nana* cree que "Zola necesita un público predominantemente masculino," y que en sus obras hay cosas "de aquellas que no debe saber ni presenciar la mujer casta." En otra parte del mismo prólogo añade: "Censuran los enemigos la excesiva franqueza de algunos de sus cuadros, y Zola en la

(1) *La cuestión palpitante*, por Doña Emilia Pardo Bazan, pág. 147 y sig.

novela siguiente escribe escenas de basurero. *Eso no está bien. Sea lo que quiera, el naturalismo no debe ser un vomitivo*." Y cuenta que el tal prologuista debe ser por las señas hombre de pocos escrúpulos y espíritu fuerte, aquí en la moral católica importa un ardite, según se ve por las siguientes palabras que se leen más adelante: "En política, en religión, en economía, en arte, en literatura muy especialmente, es preciso combatir con entusiasmo y con la pasión que lo engendra *contra la reacción descocada, bárbara y potente que nos asfixia y devora*."

Pues lo que á este belicoso prologuista parece género vedado para señoritas y mujeres castas, es á lo sumo para la Sra. Pardo Bazan un género que, "puede ser peligroso ó no, según las circunstancias," llevando su tolerancia en este punto á un extremo que no permite ni *permitirá jamás* la moral católica, única verdadera y cuyos preceptos, como dice muy bien en el mismo capítulo, son los únicos "puros, integros, sanos é inmejorables."

¿Qué extraño olvido de los principios morales y de las enseñanzas de la Iglesia ha padecido aquí la Sra. Pardo Bazan, siendo como es católica y habiendo tenido siempre á gloria el confesarlo? No lo comprendemos; pero lo cierto es que este olvido existe, pues de otra suerte no llegaría á decir que "hay que dilucidar si conviene más á las señoritas vivir en paradisiaca inocencia ó conocer la vida, sus escollos y sirtes para evitarlos."

No compete á la Sra. Pardo Bazan ni á ningún otro particular, el dilucidar tal cosa, ni hay para que, porque resuelto se halla, y resuelto de plano este punto por quien tiene autoridad para ello, que es la Iglesia, maestra de las costumbres. ¿No prohíbe ésta toda clase de libros obscenos? ¿Pues cómo olvida la Sra. Pardo Bazan, verdadera católica sin duda la conducta sabia, prudente y en alto grado previsora que en tan delicada materia sigue la Iglesia? Sobria ésta siempre en otorgar licencias para la lectura de libros prohibidos, lo es en sumo grado para la de libros obscenos, y solo la concede cuando hay alguna razón poderosísima que así lo exija; como vg. la necesidad de leer libros de esa clase para censurarlos, y otros análogos. Y entiendo la Iglesia por libros obscenos todos aquellos en que se representan ó describen escenas, figuras, objetos que pueden incitar á la liviandad.

Porque en esto se distingue el vicio de la lascivia de los demás: en que no sólo se peca en él por la obra y por el deseo, sino por el mereo pensamiento, por la simple mirada; y así, mientras que á los otros vicios se les combate haciéndoles frente, á este sólo se le combate *huyendo*; es decir, apartando de él la mirada, el pensamiento, el deseo. Por esta razón es peligrosísima toda pintura de objetos obscenos, sea cual fuere la mente del autor, y el hecho sólo de ponerla en manos de la juventud es horrendo y punible atentado contra las costumbres. ¿Qué más? Ni aun los tratados de moral, en la parte que se refiere á tan delicada materia, pueden ser leídos sino por aquellos

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 183

132 ANDRÉS EL PESCADOR.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 129

y esto enfurecía más y más á Magelda, hasta el punto de obligarla á comer todo género de excusos.

Uno de los que había sido acometido por Magelda, hallándose cerca de Andrés, le dijo:

— Señor: entre nosotros habita un infeliz demente, cuya dolencia se ha exasperado considerablemente desde tu llegada á Cesarea. Dice pestes contra ti, y nos incita á todos para que te matemos por impostor. Tú que tantos beneficios has dispensado á este pueblo, ¿por qué no devuelves la razón á esa mujer?

— Haced que yo la vea, repuso Andrés, y si entra en los designios de Dios, que sane y recobre la razón, sanará y discurrirá como el más sabio de entre nosotros.

Varios de los oyentes corrieron en busca de la loca, y no sin grandes esfuerzos, consiguieron conducirla á presencia del Apóstol.

La desesperación de la loca, al verse ante Andrés, no es para descrita; varias veces intentó arrojar sobre el Apóstol, y á no haber sido contenido por muchos hombres, tal vez hubiera realizado su intento. Así lo comprendían aquellos y procuraban sujetarla con más fuerza; pero pronto oyeron la voz de Andrés que les decía:

— Soltadla, amigos míos; dejadla en libertad, y no la atormentéis. Yo os aseguro que no nace de

chos no hubieran dudado un punto en aceptar el martirio, dando su sangre y su vida, por confesar públicamente á Jesucristo Dios.

Uno de los hechos que contribuyeron con mayor eficacia á este resultado, fué la espulsión del demonio del cuerpo de una infeliz mujer, milagro que realizó á presencia de todo el pueblo.

Llamábase esta Magelda, y era considerada por todos como una loca, en vista de las innumerables extravagancias que incesantemente practicaba. Observóse que desde la llegada de Andrés á Cesarea, la locura de aquella mujer había degenerado en frenesí, y corría por la ciudad dando grandes alaridos y cometiendo todo género de desmanes, hasta el punto de cerrar el paso á los que se dirigían á oír la palabra del Apóstol y acometerles á bocados, cuando otra cosa no podía.

— No vayais á oír á ese impostor, les decía; os engaña, es un enemigo de nuestros dioses, quiere nuestra perdición. Ayredreadle, matadle no os dejéis sorprender por ese extranjero que ha venido á sembrar la discordia entre nosotros.

— No puede ser un impostor el que ha devuelto la vida á Sara, y ha obrado á nuestra presencia tantos milagros: no puede engañarnos el que nada quiere aceptar de nosotros; no puede querer nuestra discordia, el que predica la fraternidad y el amor al prójimo, contestaban los interpelados

— Tus palabras son oscuras y no las comprendemos bien; le dijo Magdoel, el padre de Sara. Mi hija, á quien has devuelto la vida, quiere que le digas á quién debe tal beneficio; y yo que poseo muchas riquezas, te conjuro para que hables claro y nos muestres al que señalas como autor de tal milagro, para recompensarle dignamente.

— ¡Hombres sin fé, á quienes tiene cegados el amor á las vanidades terrenas! exclamó Andrés en un arranque de su sencilla y conmovedora elocuencia. Aquel á quien yo me refiero, es el que dá y quita las riquezas; es el que concede la salud y la vida, y solo por Él y en su nombre pueden obrarse tales maravillas; porque Él es el autor de todo lo criado, y por Él vivimos y á Él debemos esa luz que nos alumbraba y el aire que respiramos, y el pan que nos alimenta. ¿Quién habla de recompensas á quien es la suprema justicia, á quien es el único que puede otorgarlas? Mejor se ha espesado tu hija, al manifestarme que os le dé á conocer para mostrarle vuestra gratitud. Gratitud, si, gratitud por los beneficios que no cesa de dispensarnos; gratitud y amor, es la única recompensa que desea, porque la gratitud y el amor, son sentimientos purísimos que nacen del corazón, y como engendrados por la virtud, están en abierta lucha con la vanidad y el orgullo, que son hijos del demonio.

EL ALICANTINO.

Alicante 18 de Agosto de 1838.

LA MASONERIA TAL CUAL ES

CARTA XIX.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Mi querido amigo: Adrien Leroux, ex-gradado 33, en su obra «La Franc-Maçonnerie sous la 3^{me} République» y á la página 87, de su primer tomo, nos dá un extracto del folleto que con el título «Raison et Religion» dió á luz el H. Fleury.

Comienza el H. Fleury diciendo que la moral no tiene por base las revelaciones; que no se apoya ni sobre las prescripciones dogmáticas, ni sobre las leyendas bíblicas; que la moral es esencialmente *terrestre* y *laica*; y que con respecto á la divinidad, la moral es de una manera absoluta independiente.

Ante tamaños desatinos, ante estos disparates sin par, ante estos desaciertos sin igual, mi querido amigo, le soy franco, no sé que hacer. Casi, y sin casi, no merece los honores de que no nos ocupemos en ellos.

Y á más de esto, entiendo que es perder un tiempo muy precioso, y perderlo inutilizado. Para nosotros, los católicos, ¿qué necesidad hay? para nuestros enemigos, ¿qué objeto tendría? Ninguno, puesto que estos tienen lleno su corazón de odio y saña á la Iglesia, y no hacen caso de razonamientos, á pesar de tener siempre en su boca, que en ellos y para ellos no hay más que la razón.

Dice el H. Fleury que no debe buscarse la moral, ni en el monte Sinaí, ni en el Gólgota. ¿En dónde, pues, H. Fleury, hemos de buscarla? Si el H. Fleury tuviera siquiera pequeños conocimientos en la materia que osa oficiar de mentor, ¿hablaría como lo hace? La razón, cuando no está al servicio de un corazón lleno de odio á Dios y á su Iglesia, dice que nó.

Si el H. Fleury quiere aprender, que por lo que se ve, buena falta le hace, si quiere aprender algo acerca de lo que nos ocupa, coja, coja la Santa Biblia, y en este libro, ábralo por donde quiera, verá lo contrario de lo que afirma en el prefacio de su folleto «Raison et Religion».

Posible es que el H. Fleury diga que los católicos no sabemos más que lo que nos dicen los Santos Libros, pero díganos el dicho mason: en materias de religión y de moral, ¿qué más podemos, ni puede nadie saber?

La moral no es, no, independiente de la Divinidad; descansa, se apoya, cual no puede por menos, en la Santa Biblia. Así es, H. Fleury, y así lo reconocen y confiesan enemigos tan encarnizados de la Iglesia Católica, como Rousseau y Jouffroy.

Afirma el H. Fleury, que el positivismo constituye el bien material de la

humanidad. ¡El bien material! ¡Donosa confesión! Sabido es, que para los enemigos de la Iglesia Católica, es decir, para los enemigos de que hoy tratamos, no hay nada más allá de la muerte, y pensando así, y obrando con arreglo á esta manera de pensar, claro es, que han de ser partidarios de lo que constituya el bien material, que no es otro, en el sentido que lo toman nuestros enemigos, que la manera de vivir con *rienda suelta*, y dispéñese la figura.

Para el dicho hermano constituyen el carácter sagrado de la verdadera moral, la voluntad humana y la libertad absoluta. El H. Fleury no sabe sin duda que eso de *libertad absoluta* es un *mito filosófico-religioso-político* que sólo sirve y ha servido para llevar á los pueblos á un cataclismo. La *libertad absoluta* es una mentira y emplazamos á sus defensores á que nos prueben, no su utilidad, sino su probable existencia.

Acercas de la voluntad humana, ¿qué quiere, mi querido amigo, que diga? La voluntad humana, por sí sola, sin conductor, ni maestro, no es otra cosa que un *cien-piés*.

Vea, pues, el H. Fleury que lo que él cree que constituyen los caracteres de la verdadera moral, no son otra cosa que pruebas inequívocas de la inmoralidad, que necesaria y forzosamente se desarrolla por moral universal, independiente ó masónica.

Las religiones—dice el H. Fleury—son impotentes para establecer la moral de la humanidad. Poco á poco *hermano tres puntos*: ¿qué entiende V. por religión? La religión sólo es una, sólo es la cristiana, las demás llevarán el nombre de religión, pero... sólo llevarán el nombre.

Cualquiera creería, mi querido amigo, que al hablar de *las religiones* el H. Fleury, iba á combatir la *brutal religión* de Mahoma, que iba á combatir aquella de Lutero, por lo que se puede tener una vida crapulosa con tal de tener fé en salvarse, ó á combatir lo mucho que digno de esto tienen todas esas sectas que *pasan* por religiones; más no, no es así. El ya repetido H., como buen masón, dirige sus tiros á la Iglesia Católica. Entre otras cosas, dice que la religión tiene su comercio místico y farmacéutico con los milagros. Sacá á colación las aguas de Lourdes.

Pues, nada, amigo mio, ya sabemos el por qué de las milagrosas curas de Lourdes. El H. Fleury lo dice.

Ahora bien; si el H. Fleury sabe á qué se deben las dichas curas, si sólo son debidas á un comercio farmacéutico, si la química puede explicárnoslo ¿por qué el H. Fleury no se presenta y descubre el *pastel*? Vamos, H. Fleury, manos á la obra; mire V. que se ha ofrecido una buena prima á quien pruebe ser una mentira las milagrosas curas de Lourdes. ¡H. Fleury, adelante!

El H. Fleury no se atreve á negar lo mucho que las ciencias y las artes y todo deben á la Iglesia, pero le es dolo-

roso el así confesarlo. Lo confiesa pero á fin de dar gusto á sus *hermanos en mandil*, y con objeto de dar cumplimento á lo que está obligado como masón, dice que en nuestros días la Iglesia Católica es la rémora del progreso y todas esas cosas que suelen decir los enemigos de ella.

¡Pobre H. Fleury, y cómo se ve obligado á falsificar la historia! ¿Dónde, cómo y cuándo consta ese cambio que, según el H. Fleury, ha hecho la Iglesia Católica?

Nó, no basta decir una cosa, es preciso probar lo que se dice, y así es como debe obrarse. El H. Fleury está obligado á probar sus acusaciones contra la Iglesia, ó á decir: Señores, dispensad, he mentado.

¿Lo hará? No lo sé, pero si tomamos por tipo de todos los masones al H. Pi y Margall gr. 3.º, no obrará cual exige.

Y para que no se olvide lo recordaré. El H. Pi y Margall gr. 3.º, desde las columnas de *La Locomotora* de Béjar, CALUMNIÓ al Episcopado Católico. Se le emplazó para que probase que Obispo era masón. Esto ocurrió en FEBRERO, Y ESTA ES LA FECHA QUE EL H. PI Y MARGALL GR. 3.º, NO HA PRO-CEDIDO CUAL SE DEBE.

El H. Fleury dispara mucho en su dicho folleto, y en otra carta continuará diciendo algo de la masónica producción «Raison et Religion».

Así, pues, mientras reciba la siguiente, puede entretenerse en *saludar* á los *haches*: de esos *valles*.

Es encargo de un amigo suyo y de

A. J. Baldó.

Sección de noticias

Los temas que se pondrán á discusión en el próximo Congreso Jurídico que ha de celebrarse en Barcelona serán los siguientes: 1.º ¿Qué condiciones debe reunir la Jurisprudencia para disfrutar de la autoridad de doctrina legal? 2.º ¿Qué reglas debe admitirse por los Estados para unificar los efectos de la diversidad originaria de nacionalidad y de domicilio, y de su cambio en el orden jurídico de la familia y la sucesión? 3.º ¿Es conveniente el establecimiento de la hipoteca marítima? En caso afirmativo, ¿sobre qué bases debiera organizarse? 4.º ¿Bajo qué sistema deben establecerse las penas privativas de la libertad para que respondan al verdadero fin de la ley penal? 5.º ¿En qué casos y bajo qué formas y condiciones debe admitirse la exterritorialidad de la cosa juzgada en materia civil y criminal? 6.º ¿Dentro de qué límites debe circunscribirse la expropiación forzosa para conciliar los legítimos intereses privados con el interés social? Tomarán parte en el Congreso como ponentes: Ilmo. señor don Bienvenido Oliver, D. Enrique Gil Robles, don Joaquín Costa, D. Magin Pla y Soler, D. Ricardo Sazera, D. Manuel Torres Campos, D. Rafael Rodríguez de Cepeda, D. Juan de Dios Trias, D. Faustino Álvarez del Manzano, don Agustín de Ondovilla, D. Marcelino Isabal, D. Raimundo Duran y Ventosa, Excmo. señor D. Vicente Romero y Girón, Excmo. señor don Luis Silvela, D. Félix de Aramburu, D. Pedro Armengol y Cornet, D. Salvador Viada y Vilaseca, señor Marqués del Vadillo, D. Vicente Olivares Biec, señor Marqués de Olivart, Exce-

—Repara que lo que estás diciendo, solo de Dios puede decirse, observó Magdoel.

—¿Y á quién otro podría yo referirme? De Dios hablo; de Dios uno y trino; del Dios, que para dar la mayor prueba de amor á los hombres, permitió que su Unigénito Hijo, una de las Personas de la Santísima Trinidad, tomara carne mortal en las purísimas entrañas de Santa María Virgen y diera su sangre toda para redimirnos del pecado. Me refiero á Jesus, llamado Cristo; á Jesus sacrificado en Jerusalem al furor de los impíos sacerdotes, á quienes sentaban mal las palabras de verdad que salían de sus labios.

—¿Y es en nombre de Jesus, en el que obras tales prodigios? le preguntó Magdoel.

—Sí; siervo aunque indigno de Jesus, Él es el que obra en mí, y para que por este medio, se vea alabado y glorificado su santo nombre; repuso Andrés. Muerta yacía tu hija hace un momento en ese lecho: tu desconsuelo y el de todo el pueblo, bien claro demostraba que habíais perdido toda esperanza. Pero hé aquí que Dios ha querido mostrarnos su inagotable misericordia, devolviendo la vida á esta jóven, sin duda porque corazones inocentes se lo pidieron; y al decir esto, dirigió la vista por todas partes en busca de aquel niño, que con tantas instancias le había pedido la salud

de Sara; pero el niño no se veía por ninguna parte, había desaparecido.

Andrés continuó:

—No busqueis, pues en el suelo la esplicación de este prodigio, ni atribuyáis á causas humanas lo que no pueden hacer los hombres; levantad los ojos al cielo, y reconoced la mano de Dios, porque solo Dios puede hacer lo que habeis visto.

Largamente estuvo hablando Andrés de la bondad y misericordia de Dios, ante aquel numeroso auditorio, que silenciosamente le escuchaba, logrando disipar las tinieblas del error en muchas inteligencias, y haciendo que penetrara en ellas la luz de la verdad.

Muchos fueron los que pedían á grandes voces el Bautismo, y entre ellos, y con vivas instancias, la jóven Sara. A esta siguió su padre y otros, y á medida que se iba extendiendo la noticia por la ciudad, iban acudiendo gentes nuevas, ansiosas de oír la palabra del Apóstol y abrazar la religión del Crucificado.

Fué preciso que Andrés abandonara la casa de Magdoel, y se situara en la gran plaza de la ciudad, para ser oído por mayor número de gentes; y sería cosa de emplear muchas páginas si hubiéramos de relatar los infinitos milagros que obró, á presencia de los cesavenses. Era tal la fé que había logrado infundir en el ánimo de todos, que mu-

ella ese furor, sino del espíritu maligno que ha tomado por morada ese débil cuerpo.

Los que sujetaban á la infeliz Magelda la soltaron, y al verse libre, en vez de precipitarse sobre Andrés, como todo lo hacia presumir, trató de escapar de su presencia; pero el Apóstol la cogió por un brazo y le dijo:

—Obedece al Señor tu Dios y deja de atormentar á una de sus criaturas: sal inmediatamente de ese cuerpo que has elegido por morada, y hazlo á presencia de todos, para que este hecho pueda redundar en honra y gloria de Aquel, contra quien nada pudo tu soberbia.

Pronunciadas que fueron las anteriores palabras, fué presa la infeliz demente de horrible convulsión. Todos los miembros de su cuerpo se retorcián y dislocaban, y de su boca principiaron á salir pavorosas llamas, como si fuera el cráter de un volcán. A los pocos instantes cesaron de salir las llamas, y se dejó oír un trueno espantoso parecido al de la tempestad, y la pobre Magelda cayó á suelo, sin movimiento y como herida del rayo.

Todos los presentes, consternados á presencia de aquel prodigio, creyeron muerta á Magelda; pero pronto se dejó oír la voz de Andrés, que le decía:

—Levántate, Magelda, y ven á mí.

Y en efecto; aquella mujer, que pocos momentos

lentísimo señor D. Manuel Danvilla, Ilmo. señor D. Gabriel Rodríguez, D. Vicente Santamaría de Paredes y D. Angel Bas

En Sueca se celebró el martes la inauguración del Asilo para pobres que se ha construido en aquella villa; acto que fué muy solemne y llenó de satisfacción á aquel vecindario, por la gran mejora que recibe con este benéfico establecimiento.

El gobierno ha concedido la subvención anual de 250.000 pesetas por espacio de doce años para fomentar las obras del puerto de Bilbao.

Esta villa continúa activamente la brillante campaña emprendida con el fin de que se le conceda la construcción de uno de los cruceros que están proyectados.

El ingeniero agrónomo de la provincia ha reconocido los viñedos de Barchell y Polop invadidos por el mildew.

Como la extensión plagada es de poca consideración y el tiempo no favorece tampoco su desarrollo, es lo más probable á juicio del ingeniero, el poderlo combatir con éxito.

La cosecha de patatas en la provincia de Gerona ha sido tan abundante, que se vende al público á tres y cuatro céntimos la libra

De un periódico de Madrid: "Según informes que creemos verídicos, de la nueve proposiciones que se presentaron en el concurso de los cruceros, el Centro técnico, conforme con el dictamen del Sr. Nava, desechó cinco.

De éstas, cuatro han sido examinadas y desechadas ya por el Consejo de gobierno de la Marina. Se cree que la reunión que celebre este Centro hoy desechará la quinta.

Quedan luego las cuatro aprobadas ó que reúnen condiciones para optar al concurso: son las de las casas Palmar, Martínez Rivas, Vizcaya, Gil y Compañía y la Gaditana.

Entre estas proposiciones, tiene que elegir una, la que á su juicio, sea mejor, el Consejo de gobierno de la Marina.

Después del asunto será resuelto en definitiva por el Gobierno.

La distinguida señora Baronesa viuda de Sarrútegui, apreciando en su justo valor toda obra de caridad y religión, ha contribuido con la cantidad de 1.250 pesetas para la edificación del nuevo asilo que está levantándose en los Angeles y ha de quedar á cargo de las Religiosas Oblatas, como ya tienen conocimiento nuestros lectores.

A impulsos de rasgos de esta índole se va llevando á cabo tan importante obra que se encuentra ya muy adelantada, y es de desear tenga dignos imitadores aquella ilustre y caritativa señora, para que en breve pueda contar nuestra ciudad con los benéficos efectos de tan cristiana y moralizadora institución.

Dios premiará con el ciento por uno á los que á tan piadosa obra contribuyen

El número del Boletín Oficial Eclesiástico de Barcelona publicado el domingo último contiene el siguiente documento:

"Obispo de Barcelona.—El Eminentísimo y Reverendísimo señor Cardenal M. Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad, se ha servido dirigirnos la carta del tenor siguiente:

"Ilmo. y Rmo. Señor: La Santidad de Nuestro Señor, costando de viva voz al discurso que V. S. Ilma. y Rma. le dirigió con ocasión de la solemne audiencia concedida á la peregrinación de Barcelona, se complació en expresar su gratitud por las muchas pruebas de afecto recibidas de esa ilustre Diócesis con motivo del fausto suceso de Su Jubileo Sacerdotal. Más habiendo fijado su atención el Augusto Pontífice en el elegante Album que contiene un especial Mensaje de esta referida Diócesis, ha experimentado nuevo consuelo, no sólo por el número extraordinariamente grande de firmas, entre las cuales ha leído con placer las de las Autoridades Civiles y Militares de Barcelona, si que tambien por la nueva protesta de sumisión á las enseñanzas que emanan de la Santa Sede. De aquí que el Santo Padre me ha hecho el encargo de expresar á V. S. Rma. su particular reconocimiento, recomendándole que haga conocer estos sentimientos de su gratitud á los numerosos firmantes del referido Mensaje, á todos los cuales bendice con la efusión de paternal afecto.

"Al cumplir con el mayor gusto el encargo Pontificio, con sentimientos de la más distinguida estima, me complazco en confirmarme de V. S. Ilma. y Rma.

"Roma 12 de Mayo de 1888.—Verdadero servidor, M. Cardenal Rampolla.—Monseñor Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona."

La transcrita carta es una prueba más de la benevolencia con que el inmortal Pontífice que felizmente rige las destinos de la Iglesia, distingue á nuestra amada Diócesis, y del cariño paternal que profesa á los fieles que el Señor ha querido confiar á nuestra solicitud pastoral, los cuales experimentarán sin duda como Nôstra mayor satisfacción al leer las afectuosas frases con que Su Santidad se digna expresar su gratitud por nuestro humilde mensaje, por lo cual encargamos á los Reverendos Párocos, Eclesiásticos y Regentes se sirvan leer al ofertorio de la Misa Mayor esta hermosa carta pontificia á fin de que lleguen á conocimiento de los firmantes del Album diocesano las frases que les dedica

Su Santidad y la Bendición Apostólica que generosamente les otorga.

Barcelona, 4 de Agosto de 1888. JAIME, Obispo de Barcelona

El Cardenal Manning.—El eminentísimo Cardenal ha cumplido en Julio 80 años. Con motivo de este aniversario, los católicos ingleses han abierto una suscripción que ha producido 300.000 pesetas, las cuales han sido ofrecidas al Cardenal para saldar la última deuda que tenía para el pago completo de su amada iglesia catedral. Este arranque de generosidad es una prueba elocuente del justo aprecio de sus paisanos. Aun los mismos protestantes le tributan grandes homenajes de aprecio y respeto por las virtudes y talento que honran á un Prelado católico, gloria de la nación inglesa. Parece increíble que un anciano de 80 años pueda predicar con tanta frecuencia en diferentes iglesias, tomar parte en los trabajos importantes y delicadísimos que continuamente le encomienda el Gobierno, asistir á las conferencias que constantemente se celebran en Londres sobre asuntos de interés general; y que para descansar de tantas y tan penosas tareas todavía escriba notables artículos en las principales revistas sobre las cuestiones que en la actualidad se tratan.

Al contemplar aquel semblante acético del Cardenal Manning, dice un corresponsal; cualquiera pudiera creer que la espada ha gastado ya la vaina.

Pero sucede todo lo contrario; porque en aquel cuerpo frágil y tembloroso se encierra un corazón de apóstol y un alma sacerdotal en toda la extensión de la palabra.

Anuncia un periódico que en Barcelona varios jóvenes de dicha capital proyectan celebrar un torneo á la antigua usanza.

En Barcelona se abrirá el 8 de setiembre un congreso de espiritistas.

Ojo con los espíritus burlones.

El Butlletí del Centre Catalá habla de la Exposición Universal como de un fracaso.

Según los datos que este periódico presenta como irrecusables, son de suma consideración las pérdidas, sin que los cálculos más optimistas acusen el reintegro hasta la clausura de la Exposición.

Segun la última estadística, de cada 100 sordomudos, son por lo menos 28 producto de casamientos entre parientes, habiendo llegado en los Estados Unidos á 17 por 100 de sordomudos, á 10 por 100 de idiotas y á 7 por 100 de ciegos.

Tambien se ha comprobado por la estadística que entre católicos, cuyos matrimonios consanguíneos son menos frecuentes, es muy pequeño el número de estos nacimientos desgraciados.

Dícese que la presidencia honoraria del congreso de católicos en Madrid se conferirá al obispo de la diócesis, y la efectiva probablemente al duque de Uceda.

El teniente fiscal de la Audiencia de Orense ha pedido la última pena para Francisco Labrador Formoso, acusado de parricidio en la persona de su hija Maximina, de 18 años de edad, á la que después de estrangularla, enterró en la huerta de su casa.

Este Francisco debe ser alguna hiena.

De el Carroa Catalá:

"El gran centenario.—Las sociedades católicas de esta ciudad, (Barcelona) previa la aprobación de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, que ha ofrecido la más eficaz cooperación, han empezado los trabajos preliminares para celebrar de una manera digna, y conforme corresponde al carácter exclusivamente católico que informa todos sus actos, el centenario de la conversión de Recaredo y de la fundación de la Unidad católica en España. Esperamos que de un momento á otro podremos ser más explícitos, y tenemos la completa seguridad de que los católicos catalanes y las Asociaciones del Principado, las que no pertenezcan á esta Diócesis poniéndose de acuerdo con sus respectivos Prelados se adherirán con entusiasmo á los acuerdos tomados por las de esta capital."

Mañana y bajo el tipo de 5.104 pesetas 81 céntimos, tendrá efecto la segunda subasta para la construcción de la alcantarilla del molino viejo y esplanación del trozo de carretera de Cocentaina á Millena, desde la Cruz de piedra en dirección al barranco, celebrándose el acto en los salones de la casa ayuntamiento de Cocentaina.

En celebración del aniversario de la reconquista de Málaga tendrá lugar en aquella población, desde el 18 al 30 de Agosto de 1888, grandes fiestas: entre ellas habrá cabalgata histórica, veladas, corridas de toros, iluminaciones y otras varias diversiones.

La provincia de Santafé, una de las más principales y más cristianas de la República Argentina, desea encontrar 40 maestros de primera enseñanza, españoles de buena conducta mo-

ral, á quienes encargar la dirección de escuelas públicas de aquella provincia.

El Gobierno de Santafé exige que los maestros tengan de 25 á 40 años de edad y los asigne el sueldo mensual de 70 pesos nacionales que representa, más ó menos, al cambio del día 210 pesetas.

Los pasajes desde Cádiz, Barcelona ó cualquier otro puerto español, hasta Santafé serán abonados por aquel Gobierno.

Es probable, además que todos ó la mayor parte puedan vivir en la casa ocupada por la escuela de cuya dirección sean encargados.

Estas condiciones serán fielmente cumplidas por el Gobierno de la provincia de Santafé, que apreciando en su verdadero valor la importancia de maestros católicos, solicita de los profesores españoles su concurso, favoreciéndoles con las ventajosas condiciones que antes se indican.

Los maestros que se hallen dispuestos á solicitar estas plazas pueden dirigirse á la Redacción de La Semana Católica, Madrid.

Anteayer se celebró una reunión de católicos ilustres de Madrid, con el obispo de la diócesis, para tratar del proyectado Congreso de católicos.

Relacionadas con el hundimiento de la Catedral de Sevilla, tomamos las siguientes noticias de La Correspondencia:

"Al frente de la Casa-Lonja se están colocando los escombros procedentes del hundimiento de la catedral; y á fin de poner á salvo los fragmentos de mayor mérito, se ha corrido la cerca exterior de madera que ya existía, desde la puerta llamada de San Cristóbal hasta la esquina de la calle de la Lonja, ocupando toda la acera comprendida entre las columnas y el muro de dicho templo.

Los trabajos en el interior siguen con rapidez extraordinaria, gracias al celo de la junta que preside el señor dean y á la actividad incansable del ilustrado arquitecto señor Fernandez Casanova.

Ya ha quedado terminada la operación de quitar de las bóvedas todas las piedras salientes que estaban amenazando desprenderse, y desde mañana se procederá á limpiar de escombros el centro de la nave, tarea que durará aun bastantes días.

El lunes próximo empezarán los carpinteros á construir la armadura para techar la bóveda del cimborrio y laterales. En el mismo día se ocuparán algunos operarios en acodalar el pilar intermedio del costado izquierdo de alta nave, en el trasero, que amenaza inminente ruina.

El Sr. Casanova tiene el propósito de hacer levantar la reja del altar mayor, ante el cual se colocará un lienzo que lo cubra por completo para evitar que con la intemperie sufran algunos deterioros, y apenas se haga el estudio de las obras de carpintería destinadas al encimbrado de toda la bóveda, dará la orden de quitar la coronación del retablo, cubriendo su parte inferior de una elevada pared de tablas que lo preserve en absoluto del polvo que se desprende de las obras.

Los trabajos en el exterior de la catedral, se reducen por ahora á levantar la magnífica portada de San Cristóbal, obra maravillosa de arte, que cuando esté concluida ha de causar la admiración de propios y extraños.

Los trabajos en aquel sitio han adelantado considerablemente en estas últimas semanas, y es de esperar que si no escasean los recursos pecuniarios allá para fines de diciembre esté terminada la mayor parte de la fábrica.

En la actualidad se está colocando el segundo anillo de doselete y terpero de hojas, lo cual demuestra nuestro aserto anterior, 1.º obra de la puerta de San Cristóbal no debe considerarse como de adorno, sino de solidez para gran parte del edificio, pues según hemos podido notar, toda la parte superior del muro en que aquella se encuentra colocada, cuelga hacia el exterior, lo cual podría comprometer, en plazo más ó menos lejano la seguridad del estado Sur de nuestra basilica."

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Santa Clara de Monte Faló y Sta. Elena Emperatriz.

La misa y oficio divino son de S. Apolinario, ob. y mr., con rito doble y color encarnado en conmemoración de la octava de San Agapito mr.

Santos de mañana.—Domingo XIII después de Pentecostés. San Joaquín padre de Nuestra Señora la Santísima Virgen y San Luis obispo de Tolón. (Su cuerpo está en la Catedral de Valencia.)

La misa y oficio divino son de San Joaquín con rito doble de segunda clase y color blanco haciendo conmemoración de la Dominica.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las siete y media la Misa de la Virgen, á las ocho y media la conventual. En Sta. Maria á las ocho y media la Virgen, por la tarde á la hora acostumbrada sigue la Novena de la Sma. Virgen de la Asunción con sermón.

En Ntra. Sra. del Cármen á las seis y media misa de la Virgen, al anochecer habrá rosario y salve cantada á Ntra. Madre del Cármen.

En la Parroquia de la Misericordia y en las Copuchinas sigue la Novena á la Sma. Virgen. En las Agustinas á las cinco habrá Ejercicio de la Sabatina.

MAÑANA.

En la Colegial á las nueve la conventual y en Sta. Maria á las ocho y media Tercia y Misa siendo por la tarde á las cinco la Novena de la Santísima Virgen con sermón. En la Misericordia á las ocho la conventual y por la tarde la Novena de la Asunción.

En Ntra. Sra. del Cármen á las diez y media celebrará junta general la V. O. T. de Penitencia del seráfico Padre San Francisco y por la tarde á las cinco, los ejercicios reglamentarios de dicha O. T.

JUDÍAS DEL BARCO DE AVILA. — Ó sea la clase mejor que se cosecha en España se acaba de recibir una pequeña partida en el acreditadísimo establecimiento de Serafin Sanchez, Princesa 19.

Los choriceros extremeños.—Teléfono 129.

BANASTAS de Castaño, envase muy ligero, para la vendimia, y para emvasar hortalizas, frutas, pescados etc. se venden á precios sumamente económicos en la gran Salchichera Extremeña de Serafin Sanchez, Los Choriceros, Princesa 19.—Teléfono 129.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Habana 15.—Ayer llegó á este puerto procedente de la Península, el vapor Correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Cebú. Sin novedad á bordo.

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'78.

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'18.

Viena 15.—En los círculos diplomáticos se sigue hablando de la abdicación del príncipe de Bulgaria, como si fuera ya un hecho cierto.

Los que presumen de mejor informados aseguran que en Consejo de familia se han tratado ya las condiciones de la abdicación y que el príncipe Fernando de Coburgo está resueltamente decidido á salir muy pronto de Bulgaria para dejar su puesto al nuevo Soberano, el príncipe Waldemar, hijo del Rey de Dinamarca, cuya elección será reconocida por las grandes potencias europeas.

Viena 16.—Los reyes de Portugal llegaron ayer á Praga y hoy continuarán su viaje á Isch.

Londres 16.—Se asegura que los representantes de las potencias que tomaron parte en las conferencias relativas á las primas sobre los azúcares se reunirán hoy en el Foreign Office para firmar el protocolo y convenio correspondientes.

Paris 16.—Según un despacho oficial de Cayeum (Ciudad de la América del Sur) en la noche del 12 al 13 del actual se declaró un terrible incendio que destruyó por completo el barrio de Comerciantes de Cayeum.

Las pérdidas están evaluadas en diez millones. Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal.

El Cairo 16.—Según la Nueva Tardive existe la seguridad de que los mahdistas están resueltos á incendiar á Gondar.

Añade que todavía no han fijado la fecha en que llevarán á efecto su terrible propósito.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 17 (6'30 t.)

Ha terminado la cuestión en Montero y Silvela.

Es falso que se tema alteración del orden público.

Impresiones favorables de que la factoría Gaditana se encargará de la construcción cruceros.

Madrid 17 (7 t.)

Es probable que Montero-Rios dimisista de su empeño en que se le admita dimisión.

Disminuye fiebre Florida.

Bolsa 72'40.

Madrid 17 (7 t.)

Denunciado «País»: afirmase brevemente desaparecerán diferencias políticas Sagasta Dominguez: completo fracaso tercer partido, quedando sólamente liberales conservadores.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA.

Plaza del Progreso, 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES
POR MEDIO DE EL
ELIXIR DENTIFRICO
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS
de la abadia de SOULAC (Girona)

Prior Dom MAGUELONNE
2 MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880. Londres 1884.
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO en **1373** por el prior
Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encías, rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807
AGENTE GENERAL **SEGUIN** 3. Rue Huguenot, 3 BORDEAUX
Depósitos en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Extranjero.



PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY Son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan toda la energía a la organización entera.

Estas Pildoras más que ninguna medicina fortalecen el sistema nervioso. Las personas que sufren de indigestión, el hígado y los riñones, menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de oírnas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

COLEGIO LUCENTINO
DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL. PBRO.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

FARMACIA

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez. sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calla Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS
del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza
por el doctor en ciencias exactas

D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE
Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

Calle Mayor, número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.
Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

ANUNCIO

El precioso vals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Falcó, Constitución, 11.

CARBÓN ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

LA CORSETERA

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

ALICANTE

EL DR. SANCHEZ CABEZUDO

acaba de establecer en esta casa un depósito de sus célebres

PILDORAS ANTIPICAS.

Son lo más NOTABLE que se conoce

CONTRA TODA CLASE DE CALENTURAS

sean cotidianas, tercianas ó cuartanas, sus resultados son seguros y tanto es así que el AUTOR garantiza sus efectos.

Sus muchos pedidos hoy y haberse admitido bajo rigurosos informes facultativos en varios hospitales, entre ellos el de Ntra. Sra. de la Misericordia de Toledo, á donde fue en los señores médicos pedir informes, hacen patente su justa fama.

Son de un aspecto y sabor agradable, no impidiendo para su uso al enfermo, que coma y beba lo que apetezca, pudiendo dedicarse á sus ocupaciones habituales y mojarse si hay necesidad.

Usarlas en los casos más desesperados y os convenceréis de nuestras apreciaciones. Se venden en esta farmacia, Hijos de Rodriguez Hernandez, Mayor, núm. 20, Alicante, á 6 pts. caja de 80 pildoras, y 3 pesetas media caja de 40 pildoras.

A los pedidos de 20 cajas en adelante, se hace un descuento de consideración.

En Madrid, Melchor Garcia, Capellanes 1, duplicado. Casa de comision de especialidades nacionales y extranjeras y en el depósito Central, Hortaleza 86, Farmacia del doctor Argenta.

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores

propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

SERAFIN SANCHEZ. CANDELARIO

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigen los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

DOCTOR COSTA

DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.

Dentaduras desde 16 hasta 100 duros
Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.

Agente en Alicante. FRANCISCO M. LAGUILLON.

OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

Pesetas. Cls.

Recuerdos de las verdades eternas	2
El Santísimo rosario	10
Lucha ó combate espiritual	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos	5
Breve devocionario catequístico	5
Los siete dolores de María Santísima	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i>	5
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis)	5
Despertador del alma	5
Norma á San Francisco Javier	10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María La-quivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias; <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> ; y un <i>Manual de la vida cristiana</i>	4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

CALENTURAS.

ALICANTE

FABRICA DE ESPEJOS

DR. **JOSE REUS Y ROMAN**

Pórtico Ansaldo, 1.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbiteros, una magnífica colección en Soberas, estampas religiosas, estampillas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platan cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

Quartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras fébrifugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs. y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por finiquito, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.